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Nachylenie

Temat: 3

Matematyka w fizyce.

1. Głównym  celem fizyki jest poszukiwanie i poznawanie podstawowych praw przyrody, od których zależą wszystkie zjawiska fizyczne. Historia nauki wykazuje postęp do coraz to głębszych i głębszych poziomów pojmowania. Na każdym z kolejnych poziomów podstawowe prawa i teorie stają się prostsze i jest ich coraz mniej. Na przykład, liczba cząstek fundamentalnych i oddziaływań na ogół zmniejszała się w  miarę upływu czasu. To historyczne spostrzeżenie, że im bardziej zbliżamy się do prawdy, tym  prostsze  stają się podstawowe prawa,  zostało sformułowane w XIV wieku przez filozofa Wilhelma  Ockhama i nazywa się brzytwą Ockhama.

2. Uważa się, że fizyka posługuje się trudną matematyką wyższą. Na szczęście tak nie jest, jeśli chodzi o prawa podstawowe. Działa tu brzytwa Ockhama: im bardziej podstawowe prawo, tym jest  ono prostsze pojęciowo i matematycznie. Trudniejsza matematyka wchodzi w grę wtedy, kiedy próbujemy policzyć coś, co nie jest podstawowe, jak na przykład problem trzech ciał ( ruch trzech  wzajemnie oddziałujących ciał). Problem trzech ciał nie jest podstawowy, gdyż w istocie jest superpozycją trzech wzajemnie powiązanych problemów dwóch ciał. Przed kilkuset laty Issac Newton rozwiązał naprawdę  podstawowy  problem - problem orbit dwóch ciał oddziałujących ze sobą siłą odwrotnie proporcjonalną do kwadratu odległości. Problem dwóch ciał w astronomii można rozwiązać stosując matematykę elementarną, ale problem trzech ciał wymaga bardzo dobrego komputera.

3. Ucząc się fizyki używamy prostej algebry, geometrii i elementów trygonometrii (oczywiście w szkole średniej). Stopniowo  pojawiać się będzie rachunek różniczkowy i całkowy, przydatne będą również pochodne funkcji sinus i kosinus.

4. Poniżej lista działań, w których pojawiają się najczęściej błędy uczniowskie:


Ćwiczenie: 1

a) 

                             e) podziel liczbę 4 przez 

 

h) 


b) 

                                 f) 

 





i) 


c) podaj połowę z liczby 

    g)    podaj  

 z liczby 

  

5. Szczególnie użyteczna jest znajomość poniższych tożsamości:
a) 

,

b) 

,

c) y = sin x, wtedy x = arcsin y,

d) 

.    

6. Wielkości występujące w fizyce są w większości albo znacznie większe od 1 albo znacznie mniejsze od 1. Dla wygody przyjęło się ogólnie zapisywać daną wartość, wszystko jedno czy bardzo dużą czy bardzo małą, jako liczbę między 1 a 10 (nazywaną mantysą) pomnożoną przez odpowiednią potęgę dziesięciu. Taki zapis jest  ogólnie przyjęty.

Na przykład masa elektronu wynosi:

         

             mantysą jest tu liczba 9,11, wykładnikiem potęgi
                                                       liczba  - 31.

Masa Słońca wynosi:                 

     

             mantysa teraz wynosi 1,99, wykładnik: +30.

Widać, że zakres wartości mas wynosi 

, w fizyce odległości rozciągają się na podobny zakres.     

Proponowany formalizm matematyczny daje bardziej czytelny zapis wielkości fizycznych i zmniejsza możliwość popełnienia błędu rachunkowego.

Ćwiczenie: 2

a) Wyznacz z poniższego równania parametr a:
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b) Oblicz sumę:
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c) Z poniższego wzoru wyznacz parametr r:
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d) Zastosuj skróconą notację:
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e) Zastosuj skróconą notację:
m = 500[ton],

l = 0,00000016[m],

F = 2000[kN].
Nie zapomnij wyrazić powyższych jednostek w układzie SI.

f) Oblicz wyrażenie dla ( = 300:
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Sprawdź, czy potrafisz nr 3
8. Deska o masie 0,5[kg] spoczywa na równi pochyłej o kącie nachylenia 300. Siła tarcia działająca na deskę ma wartość:

a) 0[N],
  

b) 1,25[N],


c) 2,5[N],



d) większą od siły zsuwającej.

9. Trzej piechurzy poruszając się w tym samym kierunku i po tym samym torze przebyli drogi, które maja się do siebie s1 : s2 : s3 = 1 : 3 : 5 w odstępach czasu pozostających w stosunku t1 : t2 : t3 = 3 : 9 : 15. Ich  prędkości średnie spełniają warunek:

       a) v1 = 3 v2 = 5 v3       b) v1 ( v2 ( v3            c) 3 v3 = 9 v2 = 15 v1        d) v1 = v2 = v3
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